
Ali so slovenski učitelji prenapetneži ? 
(Govoril poslanec dr. Jurtela v deželnem zboru v Gradcu.) 

Visoka zbornica! Nas in naše stranke gotovo ne 
zadene kaka krivda, da se je razprava preveč zavlekla. 
Če se v gozd kriči, odgovarja jek, in ne vem kake živce 
bi morali imeti, ko bi hoteli vse to nase vzeti, kar se 
je že tu govorilo o nas, o naši stranki in o naših uči
teljih. Poslancu dr. Starklu se je zdelo potrebno, ime
novati in predstaviti slovenske učitelje kratko malo kot 
šuntarje in prenapetneže. 

Ako bi bil z naše strani kdo tak izraz rabil glede 
nemških učiteljev, mislim, da bi bili vse drugače ž njim 
ravnali in ga zavrnili. Vedeti in pomisliti morate, da 
imajo slovenski učitelji težavneje dolžnosti izpolnjevati, 
kakor nemški učitelji, da pa se jim glede na plačilo nič 
boljše ne godi, kakor nemškim učiteljem. Če se sloven
skemu učitelju s take strani pri vsaki priliki očita, da 
je prenapetnež in da se bavi z narodnostnim hujska
njem, tako mora izgubiti veselje in ljubezen do dela in 
do svojega poklica. Sicer pa mislim, da je nekdo drugi 
v tej zbornici poklican, braniti tako brez uzroka napa
deno slovensko učiteljstvo, katero še menda ni pre
klicano. 

Živeč vedno na deželi občeval sem doslej z uči
telji prav mnogo in sicer zategadelj, ker sem bil svoj 
čas načelnik 'okrajnega zastopa na Ptuju in ker sem 
sedaj načelnik okrajnega zastopa v Šmarju pri Jelšah 
in član ondotnega okr. šolskega sveta. Vsaka teh skup
ščin ima pri* imenovanju učiteljev precej upliva. Te 



skupščine, kar jih je s slovensko večino, so pri imeno
vanju učiteljev —• to lahko z mirno vestjo rečem — 
vedno le v postavnih mejah uplivale, slovenski učitelji 
pa gotovo še niso dali povoda, da bi se moglo reči, da 
predlagajo okrajni šolski sveti, v katerih imajo Slovenci 
večino, hujskače in prenapetneže. 

Iz učiteljišč pa teh lastnostij gotovo niso s seboj 
prinesli, za to bi bili že skrbeli nemški učitelji, ki bi 
takega pripravnika ne bili pustili iz učiteljišča in bi mu 
ne dali zrelostnega spričevala. Do zadnjega časa sem 
so tudi taki šolski nadzorniki nastavljeni, ki ne pripa
dajo slovenski stranki, nego neki drugi stranki, ki pazno 
gleda na slovensko učiteljstvo. Lahko se torej reče, da 
učitelji tudi napram nemškim otrokom svoje dolžnosti 
izpolnjujejo in določenih mej nikdar ne prekoračijo, ker 
bi sicer ne mogli obstati in bi se ne mogli vzdržati. 
Imen nočem navajati, saj so itak vsakemu znana in 
ker nimam za to potrebnega daru. Ker pa se je ravno
kar imenovalo ime (Ambrožič) opozarjam na to, kako 
je ta gospod postopal kot nadzornik v Celjskem okraju, 
kako je tam vso svojo moč porabljal proti slovenskemu 
učiteljstvu, a temu vendar ni mogel do živega priti. Mis
lim torej, da storim samo svojo dolžnost, če branim 
slovensko učiteljstvo pred napadi, kakoršne smo culi 
danes in tudi že prej. 

Očitanje, da je slovensko učiteljstvo prenapeto in 
da hujska, je tudi že zategadelj neresnično, ker so — 
kakor znano — še pred kratkim bili okrajni šolski sveti 
na Spodnjem Štajerskem v nemških rokah in se je to 
še le v najnovejšem času vsled velike pazljivosti slo
venske stranke deloma premenilo. In bivšim okrajnim 
šolskim svetom vendar ne more nihče opravičeno oči
tati, da so Slovencem na ljubav dajali prednost sloven
skim pripravnikom in da se niso držali strankarskega 
reda. 

Če so se tako sestavljeni okrajni šolski sveti vzlic 
temu odločili, nastaviti take učitelje, kakoršne imamo 
iz prejšnjih časov — novih je le jako malo — tako 
mislim, da so imeli dovolj uzrokov jim zaupati, da so 
bili prepričani, da ne nastavljajo prenapetnežev in huj
skačev, ampak samo učitelje slovenskega rodu. 

Kdo pa more sicer slovenskemu učitelju zameriti, 
če se zunaj šole čuti Slovenca? Zataji li nemški učitelj 
kdaj in kje svojo narodnost? Mislim, da je pri nas na
rodna zavednost tako vzbujena in se na obeh straneh 
izraža, tako da v tem oziru drug drugemu nimamo ni
česar očitati! Od Nemcev se naravnost zahteva, naj 
učitelj v javnem življenju prizna, katere narodnosti je. 
Če pa vi kot Nemci od vaših učiteljev zahtevate, naj 
čutijo kot Nemci in naj tako ravnajo, tako sodim, da 
se tudi slovenskim učiteljem ni treba sramovati svoje 
narodnosti, niti jo zatajiti. (Konec prih.) 


